

闪亮的城市名片①

# 昆明持续打造“春城绿”“昆明蓝”“四季花”——是名片,也是乡愁

## 阅读提示

近日,2024年昆明市生态环境保护工作会议召开。去年12月昆明空气质量首次排名全国168个重点城市第一,市民推门见绿、移步闻香。

彩、线上出新、面上成景’的环滇池生态圈”“将滇池沿岸绿水青山蕴含的生态产业价值,通过绿色旅游、绿色康养、绿色农业等方式转化为经济价值。”记者从昆明滇池旅游度假区党工委2024年第6次(扩大)会议上获悉,作为昆明市滇池沿岸生态优先绿色发展的牵头部门,滇池度假区以滇池沿岸美丽乡村建设为抓手,深入推进滇池保护治理,把沿岸乡村美、产业旺、村民富作为滇池保护治理的试金石,从人才、项目、产业等全方位入手,探索滇池沿岸绿色发展新路径。

据悉,滇池流域内176个行政村、809个自然村基本实现农村生活污水处理设施全覆盖,湖滨带生态系统逐步建立,目前滇池沿岸已建成3.89万亩湿地。近年来,昆明市持续推进滇池流域生态修复工作,建设以湿地为主的环滇池生态带6.29万亩,已建成湖滨湿地54个、面积4.57万亩,形成平均宽度约200米、植被覆盖度80%以上的闭合生态带。

## “昆明蓝”是名片也是乡愁

提到昆明,人们的印象往往是“春城”,以及一年四季花香满城、绿树成荫的画面。社交媒体上,昆明频上热搜,而无论是鲜花绿柳还是青山绿水,都有一个共同的背景色——“昆明蓝”。“昆明蓝”不仅是春城的名片,更是每个昆明人的乡愁。

“我们很向往昆明的蓝天白云,‘天空之城’的健康底色尽收眼底,这次来昆明旅居要好好晒晒太阳、看看蓝天。”河南游客伍女士说。云南的蓝天白云成为许多游客朋友圈里标配的背景图,配文以“有一种叫云南的生活”。

近日,2024年昆明市生态环境保护工作会议召开。去年12月昆明空气质量首次排名全国168个重点城市第一,市民推门见绿、移步闻香。

“蓝天白云,这是名片,也是底子。”昆明市生态环境局副局长张凯说。“蓝天指数”反映了城市环境治理能力。近年来,全省各地大力调整能源结构、产业结构、交通运输结构,这背后更深层的变化是,发展理念的转变、发展方式的转型升级。

据张凯介绍,为打好蓝天保卫战,昆明市制定出台《昆明市大气污染防治条例》,明确抓好以细颗粒物、臭氧协同控制为重点的大气污染防治工作,让大气污染防治工作更为精准。针对因气象条件、外源污染等因素导致的春夏季空气质量相对较差情况,昆明市开展春夏季大气污染防治,严格扬尘、臭氧污染防治现场督促机制,加强夜间建筑工地扬尘污染防治,曝光主城区建筑工地噪声扰民投诉。过去10年,昆明市空气质量优良率保持在90%以上,在全国名列前茅。

## 春城因花而浪漫

“昆明是一座来了就能让你留下深刻印象的城市。大街小巷都能看到五彩缤纷的鲜花,冬无严寒,夏无酷暑,鲜花常年不谢,草木四季常青。”一位旅游博主在昆明旅居一段时间后,在社交平台上发布了这样一个帖子。

昆明花卉资源非常丰富,用“春城无处不飞花”的美好诗句形容昆明最为贴切,每年冬春季,红塔西路、圆通街、彩云南路等大街小巷的冬樱花、樱花次第开放,日新路、广福路、北京路、二环路、和谐路、大观公园等地月季花团锦簇;春夏之交,教场路、前卫西路、盘龙江畔蓝花楹绽放,吸引市民游客拍照打卡。通过立足气候生态优势,昆明市着力实施“清水”“增绿”“添彩”工程,打造草木葱茏五彩缤纷的绿美春城,让“河湖清”“春城绿”“四季花”成为昆明亮丽的名片。

以城市品质提升为抓手,昆明持续为城市“增花添彩”,将打造一批以梅花、樱花、月季等为主题的樱花大道、美丽街巷,建设一批色彩缤纷的景观道路。今年,将完善二环挂花架设置,打造100个街心花园、小游园,启动盘龙江、明通河等沿河景观打造,持续打造“春城无处不飞花”的美丽景象。

昆明市园林绿化局相关负责人表示,从去年以来全面提升机场、火车站、汽车站、地铁站等重要节点周边绿化景观效果,加强重要交通沿线面山绿化,切实消除城市绿化薄弱点。统筹考虑植物管护、安全等因素,实施人行天桥、立交桥、墙体立体绿化,通过种植爬藤植物等方式,开辟城市绿色空间,彰显“城在绿中、园在城中、城绿相融”的城市景观风貌。



## 城市风景线

5月14日,在北京奥林匹克森林公园北园东侧安立路旁,游客们三三两两在蔷薇花墙前拍照打卡。5月以来,北京的蔷薇花竞相开放。此外,蔷薇花墙绵延千米,如瀑布般垂下,自成一道的风景线,吸引了众多市民、游客驻足观赏,成为新晋的网红打卡地。

本报记者 吴凡 摄

## Q 民声

# 工业建筑遗产活化要与城市发展有机融合

肖哲

近日,包括天津第三棉纺厂旧址、大连沙河口水厂旧址、吉林省吉化化肥厂造粒塔等工业建筑遗产在内的第9批中国20世纪建筑遗产项目公布。

工业建筑往往随着工业技术发展和新材料、新设备的运用而持续进行改造,工业生产过程也会对建筑本身产生一定的影响,其本身长期处于发展变化的状态之下。这样的历史叠加就使得一些工业建筑遗产的内涵非常丰富,不仅能反映出很长一段时期的工业发展脉络,也能映衬出同时期内的工厂生产和生活面貌。

更为关键的是,城市是不断发展的有机体,工业建筑所在的城市,其发展过程自然受到工业化进程的影响,并由此孕育出新的工业建筑。从这个角度来说,工业建筑的变化与所在城市的经济和社会发展存在着密切的互动关系,承载了独特的城市记忆,具有重要的历史和文化价值,也寄托了工业化亲历者的情感。当车间归于沉寂、机器不再轰鸣时,工业建筑不论改作何用,都有必要与城市构建起新的互动关系。

事实上,有的地方在工业建筑遗产活化的过程中,存在着“一租了事”的情况,简单地旧厂房出租,一定程度上存在商业开发利用同质化现象,形成了“千厂一面”的情况。在这样的情况下,工业历史资料的挖掘不够深入,一些关键性的遗存物件也可能在改造过程中流失,比如有代表性的设备等,使得工业建筑遗产的系统性和完整性受到影响。

工业建筑的生命力在于其服务于人们的生活,其作为工业生产建筑时如此,其停产转型之后亦然。在工业建筑遗产的活化利用过程中,要通过功能创新、空间重组等方式,引入适当业态,让工业建筑遗产以新的身份、新的形式服务于当下人们的生活,丰富城市公共空间,与城市发展有机融合。而在这一有机融合的过程中,如何既保护好工业建筑遗产本身,也传承其承载的精神价值,值得各地“因地制宜”,去进一步探索。

## 推出12项正向引导措施

# 宁夏持续开展农村高额彩礼专项治理

本报讯(记者马学礼 李静楠)近日,宁夏回族自治区党委办公厅、自治区政府办公厅发布了《关于持续开展农村高额彩礼专项治理建设文明乡风的实施意见》,将坚持精准施策与系统治理相结合,力争在2024年底,使全区农村彩礼的倡导性标准实现行政村全覆盖,切实减轻群众负担,促进乡村社会和谐发展。

据悉,此次专项治理行动将由宁夏党委农办牵头,相关部门具体负责,统筹推进包括党建引领、文化浸润、自治提升、法治保障、婚俗改革、惠农增收、妇女关爱、青年新风在内的8项行动。日前,宁夏党委组织部、宣传部、社会工作部、政法委、民政厅、农业农村厅、妇联、团委等8部门联合印发了《关于持续开展农村高额彩礼专项治理党建引领行动工作方案》等8个方案,加快推进农村高额彩礼、人情攀比、大操大办等婚俗陋习的治理工作取得显著成效。

此次专项治理行动由宣传教育主导转向精神与物质双重驱动,推出了12项正向引导措施。其中包括落实移风易俗模范礼遇嘉许政策,对零彩礼、低彩礼的新婚夫妇,自登记结婚之日起,可凭零彩礼、低彩礼证书分别享受区内国有旅游景区首道门票2年、1年的优惠;为“零彩礼”“低彩礼”家庭提供技能培训、免费婚礼宴席场所和市内免费乘坐公交车等支持。同时,出台了5项负面约束措施,从“软性监督”调整为“硬性约束”,使治理工作推进滞后的单位和违反相关规定的党员、干部受到惩戒,让不践行“零彩礼”“低彩礼”的群众面临声誉损失。

## “农文旅”融合助力乡村振兴

本报讯 近年来,内蒙古阿拉山市推进“农业+文化+旅游”深度融合,以发源于阿拉山市白狼镇的洮儿河为纽带,从北向南依河布局洮儿河农文旅融合产业带,以发展林下经济、农业产业为基础,以旅游休闲为形态,风土文化为灵魂,创新开发特色产业项目,推动全域乡村全面振兴。

随着气温回暖,阿拉山市五岔沟镇天源冷水鱼养殖基地的养殖户们也忙碌了起来。通过政府扶持,基地实现总投资2000万元,集“特色养殖、旅游观光、风味餐饮、特色住宿”为一体,产业带动周边群众共同富裕。目前,基地冷水鱼养殖2万斤,年产冷水鱼苗5万尾,实现销售额40万元,每年可为农户分红9万元。(于爽 刘媛媛)



## 科普展馆里感受“非遗”技艺

5月16日,北京教育学院附属海淀实验小学的孩子们走进北京市腐乳科普展馆,探秘“王致和腐乳酿造技艺”这一国家级非物质文化遗产背后的故事,体验传统文化与现代创新的结合。

今年5月18日是第48个国际博物馆日,主题为“博物馆致力于教育和研究”,重点强调了文化机构在提供全面教育体验方面的关键作用。

本报记者 王伟 摄

电工王建省将自己维修电路的视频上传至短视频平台,收获大量关注

# 像探案一样修电路

部都是维修现场真实发生的,他记录下真实的修理现场并剪辑成视频。

喜欢看王建省视频的人很多,有的网友甚至发现,在凌晨2点,“有2000多个人和我一起看修电路”,如同在追悬疑剧。有的网友坦言,虽然自己分不清零线和火线,却能从晚上11点看到凌晨3点。

很多看似平淡无奇的电路检修视频,情节却是跌宕起伏,背后则是用电安全隐患得以解除。比如,王建省曾接到一位客户求助,说家里漏电漏到了“家里到处都带电,连我身上都有电”,他来到客户家,最终排查出插线板上有一条小孩塞在插孔里的铂金手链,导致火线对地线漏电。

但更深的问题还在后面,为何家里漏电如此严重,为什么没有触发漏电保护切断电源,电路还能继续接通?最终,他在楼道内的电缆井发现地线被掐断了,而且楼内有多户地线断裂,这可真是个隐患,这一情况被他反映给了小区物业。

## 要学一门技术

王建省老家在山东菏泽,年幼时家中条件并不好,作为家中的老大,考上中专的学费,是父母在村里挨家挨户一点点借来的,家里一个月给他5元生活费,他送回去3元。

1999年,中专毕业的他从菏泽到青岛务工,进的第一家工厂,月薪是400元。

那时候的王建省,做过操作工,当过服务员,后来他觉得,自己还是要有一门技术傍身。2004年,他通过自学,考下了电工证,“一开始根本不懂,也不知道到哪里学,就看书自学”。在书上看了看黑白照片后,就到现场看实物,到工厂里看看设备是什么样子。

为了学到实操知识,他跟着师傅到工地干活,在工地上,“我什么都学,不知道什么是苦什么是累”。

后来,王建省到工厂从事电工作业,逐步成为厂里电工中的骨干。在工厂里,经常要面对陌生的设备和电路,他就拿着图纸去设备那里边看边学,觉得“有学不完的知识”,自己能做的就是“赶紧干,赶紧学”。陆陆续续在几家工厂工作后,最终,他从工厂出来单干电工。

2019年底,王建省发现,身边不少工友在看短视频,于是自己也下载了应用程序,自己琢磨。他在想,自己平时遇到的很多电工案例很有意思,值得去和更多人分享。

## 让大家知道什么是用电安全

不过,王建省意识到,自己从事的工种专业性比较强,“是小众赛道”,他就研究,如

何让“技术流”的东西阐释得深入浅出,被更多普通人接受。在王建省看来,自己的视频不是单做给电工看的,而是要让更多普通人看到。

为何要让更多普通人看到电工维修视频呢?王建省在日常维修中发现,用电安全无处不在,他希望将自己的经验和技巧分享出来,“我们的生活离不开电,用电安全很重要。要让大家都知道什么是安全用电,怎么做才是安全用电。”

大量点赞的视频背后,则是不为人知的付出。作为一名电工,王建省身边并没有专业短视频团队,从拍摄、剪辑到发布,都是他一个人在做。拍摄是上班时用手机拍的,剪辑则是下班后抽空完成。一个十几分钟的视频,实际维修过程可能要很久。

有一则视频,是讲一个木工设备只要开机,就会导致整个车间跳闸,王建省在一次次自我否定中寻找故障的原因。“这几分钟的视频,在工地现场至少要检查大半天时间。稍微复杂一点,一两天都是有可能的。”网友“玉树临风”留言道。

很多观看者通过他的视频,不仅了解了电工这一职业,也学到了不少用电知识。“看了视频讲解,我觉得自己也能修电路了。”网友“大驴1号”如是留言。

本报记者 赵昂

出生于1980年的电工王建省,居住在山东省青岛市城阳区,他在自己的抖音号“城阳电工电路”上发布各种电路维修案例视频。

截至5月14日,“城阳电工电路”抖音号粉丝数量超过825万个,获赞超过6200万次,视频作品超过800个,网友们称他的视频是“像探案一样修电路”。

## 记录下真实的维修现场

房子装修后,为何插头没有电?商场的中央空调为何两个月跳了两次闸?设备电压应该是220伏特,为何显示331伏特?热水器报故障L9,客服说是漏电,该怎么办?

……类似这样的维修视频,在王建省的抖音号上还有很多。面对各种疑难问题,他顺着线路仔细排查,从蛛丝马迹中寻找线索,然后逐步缩小范围,大胆假设并层层推理排除错误答案,最终找到故障原因,根据现场实际情况予以解决,如同破案一般。在王建省看来,这其实是电工平时维修电路的一个正常流程,视频中没有一个情节是排练和演绎的,全